



España, cumpliendo una vieja contribución providencialmente impuesta, marcará un ejemplo a imitar.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Un documento histórico

Los Mártires de la Tradición en Alava

En 10 de marzo de 1896, primera fiesta de los Mártires de la Tradición, los carlistas alaveses dedicaban al Augusto Caudillo de la Tradición un libro necrológico con la vida y muerte de centenares de alaveses muertos en los campos de batalla en aquel siglo, al servicio de Dios, de España y del ...

Ese libro, uno de cuyos raros ejemplares poseemos, lleva la siguiente hermosísima carta-dedicatoria:

Señor:

Las Juntas y Círculos Tradicionalistas y los carlistas todos de esta provincia, una de las más pobres de España, y seguramente la menos poblada de las del Norte, acudimos hoy ante V... y tenemos el honor de ofrecerle una lista de alaveses muertos en el presente siglo por defender la bandera que con tanta energía tremolaba V...

Creemos, Señor, responder a los deseos manifestados por V... al instituir la fiesta del 10 de marzo, reuniendo en un libro los nombres de todos ellos y tributándoles así el homenaje a que se hicieron acreedores por sus creencias, por su fe y por su heroísmo.

Son los nombres de algunos de

“aquellos valerosos soldados que vió V... caer a su lado segados por las balas, besándole la mano como si quisieran dejarle con su último aliento su último saludo a la Patria.”

Jefes, oficiales, soldados, paisanos, cualesquiera que sean las diferencias que entre ellos estableció el nacimiento, la educación, la fortuna, para nosotros hoy, todos son iguales; mártires de la Santa Causa que defendemos, timbre de gloria para nuestra provincia, representación legítima de todos aquellos españoles, que, en medio del positivismo del siglo actual y sin más elementos que su fe, se lanzaron al campo para defender los derechos de Dios, de la Patria y del ... y formaron ejércitos y riñeron batallas con asombro de Europa y terror de la revolución.

Por eso, al consignar sus nombres en este libro, sin distinción alguna los escribimos, y al arrodillarnos sobre sus tumbas, a todos por igual queremos que alcancen nuestras oraciones.

Reciba V... bondadosamente nuestra modesta ofrenda a la par que el testimonio de nuestra lealtad acrisolada.

Señor.
A. L. R. P. de V...
Los Carlistas alaveses.”

La victoriosa jornada de ayer en el frente de Guadalajara

El formidable avance de las diversas columnas que allí operan

El jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel general del Generalísimo envía, para su mayor difusión, el siguiente despacho telegráfico:

Brava jornada la que hoy ha vivido la división militar de Soria después del brillante primer contacto que ayer sostuvieron nuestras columnas con los rusos, obligándoles a desbandarse hacia la capital alcarreña, a pesar de las inclemencias del tiempo, aerecadas en la noche última, durante la cual llovió, nevó y granizó.

Nuestras columnas desde primera hora de la mañana, sufrieron los azotes de un viento glacial, que por suerte nos hacía el servicio de ir secando la tierra, avanzaron hacia los objetivos que tenían previamente designados. Desde los primeros momentos se pudo apreciar la flojedad que bativa de los rusos que se ha ido acrecentando en el transcurso de la jornada a medida que nosotros íbamos ganando terreno.

Los rusos sólo combatieron duramente por el flanco derecho, lugar éste que les favorecía el terreno.

Este intento de contraataque del enemigo fué precedido de un despliegue de carros de combate, que fueron batidos por nuestras baterías, que consiguieron alcanzar a varios de ellos e inutilizarlos a tres, que quedaron en nuestro poder.

Mientras este intento de los rusos se realizaba, por el centro avanzaba otra de nuestras columnas, apoderándose, sin tener que vencer gran resistencia, de los pueblos de Hontanares y Masarego. Este último de gran importancia táctica por estar situado en la confluencia de las carreteras general y las que se dirigen a las importantes poblaciones de Cifuentes y Brihuega.

En este avance cogimos a varios prisioneros con las armas en la mano, entre los que se encon-

traba un oficial; también cogimos un auto en el que quería escapar nada menos que el comisario político de la columna.

La columna del flanco izquierdo ocupó el pueblo de Abánades, sobre el río Tajuña, lugar éste que ha sido objeto de varios ataques por parte de los rusos a fin de apoderarse de nuestras posiciones de Renales; pero hoy estas gentes de Abánades no se han atrevido a esperar nuestro ataque y el pueblo ha quedado en nuestro poder sin que tuviesemos que realizar un esfuerzo considerable.

No terminan con esto las conquistas del avance de hoy, porque a la hora de telegrafiar me entero de nuevos objetivos alcanzados, singularmente al norte de la carretera general, donde hemos adelantado buen número de kilómetros y que no puedo precisar.

En resumen una jornada brillantísima que acrecienta la moral de nuestras tropas, a pesar del mal tiempo reinante.—El Tebib Arrumi.

LAS RESERVAS ORO DE ITALIA

Roma.—El Gran Consejo Fascista se ha reunido para tratar de asuntos financieros.

Se vió el balance de la Banca de Italia que es satisfactorio, pues las reservas oro con que cuenta Italia alcanzan ya la cifra de 4.021 millones.

La Haya. (8 mañana).—El Gobierno belga ha sometido a la resolución del Tribunal Internacional de La Haya sus diferencias con el Gobierno de Valencia referentes al asesinato del diplomático Borachgrave, muerto por los milicianos rojos.

París.—Las joyas pertenecientes a la Infanta doña Eulalia, tía del ex rey de España, valoradas en cien millones de pesetas, han sido retiradas de la Banca de España y trasladadas a Cartagena, con la finalidad de ser destinadas al sostenimiento de los gastos de guerra.

Hoy, Fiesta de los Mártires. Jirones de inmortalidad entre cielos de tristeza y de dolor. Luz de vida en medio de tinieblas de muerte. Vivieron para España; por ella murieron. Y por eso sus nombres están ya unidos perpetuamente al nombre de España. Son historia viva de la Patria. Y en este año de redención de 1937, se entrelazan en nuestro espíritu el recuerdo un poco borroso, diluido de los mártires de ayer, con el recuerdo sangrante, palpitante de dolor, tremendamente actual de los mártires de hoy.

El Carlismo, cantera de héroes ayer, sigue siéndolo hoy.

Y siempre para España y por España.

La captura de barcos en aguas vizcainas

En tres días se han cogido media docena de barcos que iban a Bilbao

Y se ha dejado fuera de combate al

San Sebastián.—Deberes de discreción han obligado hasta ahora a silenciar ciertos magníficos hechos llevados a cabo por nuestra Marina de guerra, al servicio de España.

Hoy podemos ya decir respecto a esos hechos algunas cosas.

El sábado fué detenido un barco de gran tonelaje, que intentaba pasar a Bilbao llevando viajeros, cargamento diverso y cinco toneladas de correspondencia. Custodiando a ese barco marxista iba el

Iban con ellos también otros barcos. No damos nombres. Diremos únicamente que el

tuvo que abandonar la defensa de los barcos que estaban confiados a su custodia, huyendo hacia aguas francesas seriamente ave-

riado, y quedando allí sin poder moverse. Ni siquiera esta suerte tuvieron otros barcos de los que él acompañaba.

En el barco detenido iban Carrasco Formiguera, jefe de uno de los partidos separatistas de Cataluña, varios miembros del Comité revolucionario de Irún y otras personas. Carrasco Formiguera iba con varios familiares.

También iba en el barco una joven amiga de cierto comunista de Bilbao.

Entre la copiosa correspondencia recogida figura documentación interesante.

El sábado fué entrado en este barco capturado; y el

domingo fué a verlo numeroso público.

A las ocho de la noche, cuando numeroso público estaba todavía en fué entrado otro barco rojo, también de considerable tonelaje y con cargamento.

Pero el lunes eran detenidos también dos barcos pesqueros y otro barco de carga, de la Casa Sota.

Y ayer fué detenido otro importante barco rojo, que hoy habrá entrado probablemente en

De esta última captura no podemos ampliar detalles.

Efemérides carlistas

10 de marzo de 1835.

Victoria obtenida por el general Zumalacárregui sobre el general en jefe isabelino Conde de Espoz y Mina, en Doña María o Larrainzar.

“Entre dos fuegos, próximo estuvo a caer prisionero el general Mina, a pesar de haber acudido en su auxilio el general Oraá empleando uno y otro su valor e inteligencia. Pero era inútil, y se apeló a la astucia, único puerto de salvación que Mina creyó le quedaba. Suplantando diestramente la firma de Zumalacárregui, fingió una comunicación en la que mandaba a Elío, jefe de la columna que batía por la retaguardia, ejecutara un movimiento favorable a los liberales. Elío obedeció la supuesta orden, y dejó a Mina expedito el paso para el Baztán, al que seguramente no hubiera llegado sin aquel subterfugio, que se ha procurado ocultar.” Pirala.

“Presentóse Zumalacárregui en las alturas al frente de un batallón enardecido, después de reunidas las guerrillas dispersas, y atacó con tal denuedo a los batallones de Mina, que en un momento perdieron éstos el terreno ganado. El primero que perdió la serenidad fué el mismo Mina, que debió a Oraá su salvación personal y el no entregar allí mismo a su vencedor todas sus fuerzas.

Organizó Oraá la retirada, pero no sin que cayeran en poder de Zumalacárregui numerosos prisioneros, pertrechos de guerra, municiones, la litera y el equipaje de Mina.” Mister Wisdom.

En la Fiesta de los Mártires

Del testamento político de Carlos VII

“Mi postrer saludo en la tierra será a esa gloriosa bandera amarilla y roja; y si Dios, en su infinita misericordia, tiene piedad, como espero, de mi alma, me permitirá desde el Cielo ver triunfar, a la sombra de esa enseña sagrada, los ideales de toda mi vida.”

“Y a vosotros que con tanto tesón los defendisteis al lado mío. A todos os tendré presente y de todos quisiera hacer aquí mención expresa. Pero ¿cómo es posible, cuando formáis un pueblo innumerable? Inmenso es mi agradecimiento a los vivos y a los muertos de nuestra Causa. Para probarlo y perpetuar su memoria instituí la fiesta nacional de nuestros Mártires. Continuada religiosamente los que hayáis de sobrevivirme. Congregaos para estímulo y aliento recíprocos y en testimonio de gratitud a los que os precedieron en la senda del honor el día 10 de marzo de cada año, aniversario de la muerte de aquel piadoso y ejemplarísimo Abuelo mío, que, con no menos razón que los primeros caudillos coronados de la Reconquista, tiene derecho a figurar en el catálogo de los Reyes genuinamente españoles.”

“Encárgole igualmente a mi sucesor que no olvide cuán ligado se halla por mis solemnes juramentos a respetar y defender las franquicias tradicionales de nuestros pueblos.

En las importantes juras de Guernica y Villafranca entendí empeñarme en presencia de Dios y a la faz de los hombres, por mí y por todos los míos. El mismo sagrado compromiso hubiera contraído en cada una de las regiones de la Patria española, una e indivisible.”

“Sólo a Dios es dado cono-

cer qué circunstancias rodearán mi muerte. Pero sorpréndame en el Trono de mis mayores, o en el campo de batalla o en el ostracismo, víctima de la revolución a la que declaré la guerra implacable, espero poder exhalar mi último aliento besando un Crucifijo, y pido al Redentor del mundo que acepte esta vida mía, que a España he consagrado, como holocausto para la redención de España.” CARLOS.

Comité Local del Servicio de D. C. A.

(Defensa Pasiva Antiaérea)

Se invita a todos los señores abonados a la Red Telefónica Urbana de esta ciudad (oficiales, de empresas y particulares) a que coloquen en lugar visible y permanente el siguiente cajetín:

TELEFONOS DE SOCORRO
Parque de Bomberos... 1110
Cuarto de Socorro... 1410
C. Roja, 2128, 2183 y 1254
H. Militar... 1215 y 1816
Parque de Artillería... 1876

El gran semanario nacional “DOMINGO”

Y el popularísimo periódico para los frentes “LA AMETRALLADORA” los venden exclusivamente en Vitoria la Librería Cervantes y los vendedores de esta Casa.

Continúa el arrollador avance de nuestras tropas en el frente de Guadalajara

Después de ocupar varios pueblos, una de las columnas se halla a la altura de Brihuega, a 27 kilómetros de la capital

Sigüenza, 9, (diez noche).—El impetuoso avance iniciado ayer por nuestras columnas en este frente de Guadalajara ha proseguido en el día de hoy, no obstante las inclemencias del tiempo y la lluvia verdaderamente torrencial que anegaba los caminos, dificultando, cuando no impidiendo, el paso de nuestros soldados.

Pero estas dificultades no han servido sino para demostrar una vez más el temple de estas fuerzas, que en ímpetu arrollador están poniendo en franca huida a las columnas marxistas.

Antes de entrar en detalles, diremos que la distancia recorrida entre ayer y hoy, es decir, en el transcurso de veinticuatro horas, es la mitad de la distancia que nos separaba de Guadalajara al iniciar el avance.

Las avanzadas de nuestras columnas del flanco derecho quedaban a última hora de la tarde de hoy en Valdearenas y al nordeste de Brihuega, que está ya bajo el fuego de nuestra artillería, y a unos veintisiete kilómetros de la capital de la provincia.

La columna del flanco izquierdo, que salió de Almadrones y ocupó Alaminos, Cogollar y Mansegoso, quedaba a nueve kilómetros de Cifuentes.

La del centro, que avanza sobre el eje de la carretera de Aragón y había llegado a Hontanares sobre la misma carretera, ocupó Arcequilla y Ledanca, y a última hora daba vista a Gajanejos, considerable altura situada

a la izquierda de la carretera general.

La precisión con que, pese a la inclemencia del tiempo y a los accidentes del terreno, se han llevado a cabo los movimientos de nuestras fuerzas, ha sido verdaderamente matemática. Dá la sensación de estar jugando una partida de ajedrez. Y no quiere esto decir que no haya habido que vencer una ruda y tenaz resistencia de los marxistas, pues estos, aunque tarde, han podido darse cuenta de la importancia que para ellos tiene esta decisiva maniobra.

Para ello han empleado no sólo los atrincheramientos perfectamente fortificados con que desde hacía tiempo contaban en todo este sector, sino un buen número de piezas de artillería de diverso calibre y abundantes ametralladoras. Su aviación, que al parecer tiene concentrada todavía en el aeródromo de Alcalá de Henares, intentó en varias ocasiones hacer acto de presencia, pero le hicieron desistir de su empeño con su eficaz intervención nuestros aparatos, en número de nueve trimotores y veinte cazas, que no sólo les han impedido acercarse a nuestras líneas, sino que bombardearon con gran eficacia todas las posiciones rusas, dejando caer sobre ellas gran cantidad de explosivos.

La operación de hoy comenzó con intensa preparación artillera. Una de nuestras columnas, apoyada en la carretera situada entre La Toba y Abanades, emprendió después el avance, protegida por numerosos tanques y secciones de ametralladoras y morteros.

Esta columna se lanzó con ímpetu arrollador contra los atrincheramientos rusos de Cogollar, y una vez rota la línea de resistencia enemiga, la Caballería entró en juego y arremetió a través de la llanura comprendida entre Cogollar y Mansegoso.

Los marxistas, que no salían de su asombro, quedaron bien pronto convencidos de que la resistencia era inútil, y emprendieron la retirada, refugiándose en sus posiciones de Cifuentes, que como hemos dicho antes, está ya bajo el fuego de nuestra artillería.

También se puso en acción otra columna, la del flanco derecho, apoyada igualmente por numerosos tanques y artillería de tiro rápido.

Fué quizá la que encontró mayor oposición por parte del enemigo, pero una vez vencida se lanzó con gran coraje por el valle del Henares y persiguió a los marxistas que en franca huida abandonaron muertos, heridos y material de todas clases.

El avance de esta columna puede cifrarse en unos veinte kilómetros de fondo, lo cual supone que al anoecer de hoy habrá tomado el pueblo de Valdearenas y ocupado las alturas inmediatas desde las que se domina todo el sector noroeste de Brihuega, una de las poblaciones más importantes de Guadalajara, tanto por su valor estratégico como por la densidad de su población.

La columna motorizada ha seguido el eje de la carretera general de Aragón, ocupando posiciones de transcendencia delante del pueblo de Ontaneras.

La extensión del frente en que se ha operado en el día de hoy, impide conocer detalles relativos al número de bajas sufridas por el enemigo, pero, a juzgar por los muertos y heridos que ha dejado abandonados en el campo, pueden calcularse en varios cientos.

Los prisioneros que han caído en nuestro poder dan muestras de profunda consternación.

(Continúa en la página tercera)

Boletín Oficial del Generalísimo

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 9 de marzo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE
Quinta División: Sin novedad. Ligeros tiroteos, pasándose a nuestro campo veintidós familias de Portal Rubio.

Sexta División: En los frentes de Santander se pasaron a nuestras filas doce milicianos, y en escaramuza se cogieron al enemigo seis fusiles.

Octava División: En Asturias un fuerte ataque del enemigo en el sector de la Catalana fué rechazado con energía, persiguiéndosele y ocupando sus posiciones.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID
División de Avila: Se pasaron a nuestras filas doce personas entre milicianos y soldados.

Frente de Sigüenza: Continuó el brillante avance de las fuerzas nacionales alcanzándose Valdearenas, alturas al N. E. de Brihuega, Masegoso y Argencilla y se cogieron al enemigo tres tanques rusos, fusiles, numerosos muertos y una veintena de prisioneros, entre ellos un comisario político y dos oficiales.

División reforzada de Madrid: En el sector del Jarama se ocuparon las casas del Torcal, cogiéndose al enemigo veinte muertos y dos ametralladoras.

EJERCITO DEL SUR
Continuó el avance de nuestras fuerzas en el sector de Esquivel y Villanueva del Duque, causándose al enemigo numerosas bajas.

Salamanca 9 de marzo de 1937.
De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

Aviso importante

El taller de confecciones que para nuestro glorioso Ejército se hallaba instalado provisionalmente en la calle de Postas número 25, ha vuelto a quedar instalado en su primer local Plaza de España número 30, al lado de la sastrería Ibarra.

¡Arriba España! ¡Viva España!

Calendarios con la fotografía del Generalísimo Franco: Precio, 1 peseta En Librería Cervantes (Dato, 32)

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes. Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

Aviso importante. El taller de confecciones que para nuestro glorioso Ejército se hallaba instalado provisionalmente en la calle de Postas número 25, ha vuelto a quedar instalado en su primer local Plaza de España número 30, al lado de la sastrería Ibarra. ¡Arriba España! ¡Viva España!

COMENTARIOS LOCALES Gobierno Civil INFORMACION RELIGIOSA CUARTO DE SOCORRO

El Síndico, trabaja

Más difícil que encontrar al hombre que buscaba Diógenes es poder celebrar una entrevista o tener un rato de charla, siempre amable, con el Procurador Síndico del Ayuntamiento, mi buen amigo don Vidal Sanz Ugarte.

Así, una de las faltas que los paseantes vespertinos notamos, la total conclusión de la Avenida de Cervantes, está, no sólo encarrilada, sino sobre la marcha y con la laudable pretensión de tenerla terminada para el día de San Prudencio, lo que depende del tiempo y de que no falle algún material.

JULIAN BAJO -Joyería- Relojería -Platería- DATO, 8 VITORIA

A los dos lados se terminarán hermosas carreteras para el tránsito rodado, con objeto de que el asfalto no sufra deterioros y quede todo bien, pero para esto último necesita grava abundante, de la que de momento no hay existencias, y ya a la sesión de la Permanente municipal de hoy llevó el señor Sanz el pliego de condiciones para anunciar la subasta, además de tener pedidos setenta metros cúbicos que al Ayuntamiento le deben.

Por el Excmo. señor Gobernador General del Estado y ante la próxima entrada de nuestro glorioso Ejército en Madrid, se me insta a hacer un llamamiento a todos los vitorianos en esta provincia, domiciliados y residentes, para que acudan en socorro del gran número de personas que la guerra ha concentrado en dicha capital y que será preciso evacuar con destino a sus hogares.

Para llevar a efecto tal evacuación, se precisará, aparte de su manutención, ya asegurada por el Gobierno Nacional, entre otros efectos: mantas, sábanas, ropas de toda clase, etc., las cuales son imposibles de adquirir por estar todas las fábricas requisadas por el Ejército.

Por esta razón, la Delegación de Prensa y Propaganda, va a iniciar una campaña para que los buenos españoles prescindan, al menos, de una manta por familia que servirá para aliviar la situación de tantos desgraciados a quienes la guerra asoló sus hogares.

Este Gobierno atento a secundar esas felices y humanitarias iniciativas, hace llegar a conocimiento de los residentes en esta provincia, la necesidad apuntada que todo buen alavés patriota y de honrados sentimientos se apresurará a llenar, como una obra de caridad y amor al prójimo.

Los efectos citados — mantas, sábanas, ropas, etc.— pueden entregarse en las Alcaidías que las remitirán semanalmente a este Gobierno ci-

vil, de donde serán enviadas a su destino. Vitoria, 10 de marzo de 1937 —El Gobernador, Cándido Fernández Ichaso.

Este Gobierno debe hacer presente, para general conocimiento, que los "Boletines" de suscripción repartidos a domicilio por "Falange Española de las Jorns", tienen la misma finalidad que el denominado "Auxilio de Invierno", autorizado, con carácter genral en todas las provincias y que se nutre por cuantificación en la vía pública por medio de huchas.

Esa misma finalidad, contraída al establecimiento de Comedores Económicos y otros auxilios benéfico-sociales, cuya plausible iniciativa corresponde a Falange Española, ha determinado consulta de este Gobierno al Gobernador General del Estado, cuya autoridad ha resuelto en el sentido de autorizar aquella suscripción por boletines, pero bien entendido que tiene carácter absolutamente voluntario, sin que pueda ejercerse presión alguna para contribuir a ella.

AQUARIO BAZAR VITORIA DATO, 8 Hotel San Ignacio Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Easo, 25. SAN SEBASTIAN

Por los templos

SANTORAL

Jueves 11.—Santos Teresa Margarita, virgen, carmelita; Sofronio, Benito, obispos; Eutimio, obispo, Eulogio de Córdoba, Heracleo, Zósimo, Cándido, Gorgonio, Firmo, mártires; Constantino, confesor, Pedro y Fermín, abades.

EN SAN VICENTE

Novena a Nuestra Señora de los Dolores.—Comienza el ejercicio del novenario mañana, jueves, teniendo los actos por este orden:

Por la mañana, a las Siete, se celebrará misa rezada y durante la misma se hará la Novena; y por la tarde, a las siete, Rosario, Novena, Motetes a la Virgen y sermón a cargo del M. I. señor don Félix Arraras, magistral de Burgos. A continuación se hará la Exposición de S. D. M. Seguidamente será la reserva, terminando con la Salve cantada por el pueblo.

Tema del sermón de mañana: «Miremos a la Cruz, nuestra única esperanza».

EN EL CARMEN

Hora Santa por España.—A las siete de esta tarde se tendrá el devoto ejercicio eucarístico.

Novena a San José.—Durante la Santa Misa de ocho y media se rezará el devoto ejercicio en honor del Santo Patriarca y por la tarde a las siete con Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Cánticos y Reserva.

Este Novenario en honor del Santo Patriarca comenzará mañana jueves, día 11.

EN SAN MIGUEL

La Novena al glorioso Patriarca San José da principio mañana, día 11.

Durante la Misa de las siete se rezará la Novena, precedida del Santo Rosario.

Por la tarde solemnisima función a las siete, con Exposición, Sto. Rosario, Novena, Dolores y Gozos al Santo, Sermón que predicará el Rdo. señor don Luis Vélez de Mendiábal, Reserva del Santísimo, Salve cantada y adoración de la Reliquia del Santo.

Tema del sermón del primer día: «El deber».

RETIRO SACERDOTAL

El Retiro Sacerdotal de la Unión Apostólica—Centro de Vitoria—se celebrará mañana jueves, 11 de marzo, en la Iglesia de los PP. Jesuitas.

A las once de la mañana: Meditación, Examen práctico y Aceptación de la muerte. A las cuatro y tres cuartos de la tarde: Exposición de Su Divina Majestad, Meditación, Consagración y Reserva.

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos

Florida, esquina Arca

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

Han sido asistidos: José Martínez, de ocho años, de herida contusa en la región masoética; se la produjo en la calle. Ignacio Apodaca, de cuarenta y dos años, de herida contusa en la región superciliar derecha y hematoma; se la causó en la Florida.

SE TRASPASA comercio de Ultramarinos, con o sin género, en sitio céntrico, por tener que incorporarse al Ejército el que lo regenta. Informarán Cuchillera número 18.

Farmacia y Laboratorios de Rovira

Más de treinta años hace que se estableció en Vitoria don Julio Rovira para ejercer su profesión. Su Farmacia y laboratorios de análisis de la Plaza de España merecen una gran consideración, porque una farmacia es un templo de trabajo, de abnegación y de sacrificio para quien entrega a la Ciencia el regalo de su vida y a un capital en beneficio de la humanidad.

No entra en nuestro cálculo hacer un reclamo al señor Rovira. Sería inadecuado, dentro de las disciplinas y austeridad mantenidas en su carrera. Sin embargo queremos resaltar la antigüedad que le acredita y que le convierte en vitoriano aunque no haya nacido en esta tierra. Y decir también que en las circunstancias actuales de escasez de productos farmacéuticos ha preparado para beneficio del público muchas fórmulas específicas de las que hoy se carece, realizando obra patriótica.

La Plaza de España

EVOCACION

Nuestra antigua Plaza Nueva, hoy Plaza de España, así nombrada para glorificar el patriótico levantamiento nacional y rendir homenaje a nuestra gran España en esta cruzada de salvación, es el trozo urbano de Vitoria más bello, corazón de la ciudad y eje de la vida comercial. La portentosa obra del gran arquitecto alavés Justo Antonio de Olaguibel, señala una época en la que Vitoria acometera sus más ingentes reformas de urbanización y embellecimiento, que iniciadas con la construcción de esta Plaza, tuvieron digno remate con la ejecución de la de los Arquillos.

Diez años se invirtieron en la obra, ya que se puso la primera piedra en octubre de 1781, siendo alcalde el Marqués de la Alameda, don Ramón María Urbina y Gaytán de Ayala, y se terminaron en las postrimerias del 1791, acontecimiento que se celebró con una sesión extraordinaria en la nueva Casa de la Ciudad, día 21 de diciembre del mismo año.

Vitoria, en el siglo XVIII, inició su ascensional progreso con estas mejoras locales, y más allá de ellas hubiera ido si hechos y acontecimientos históricos acaecidos no hubieran sido un obstáculo para ello. Sin embargo, la Plaza de España, nuestra antigua Plaza Nueva, es el recinto más bello de nuestra acicalada Vitoria, y ahí sus recios muros, con la sobriedad de su estilo greco-romano, predominante entonces, es testimonio de nuestra grandeza.

Forma la Plaza un cuadrado de 61 metros de lado, con 19 arcos. La obra, en total, valió la suma de pesetas 1.154.806. La fachada del Ayuntamiento se diferencia de las demás por las columnas del pórtico de orden toscano.

Se construyó en vistas a la celebración de corridas de toros, pues en aquella época la fiesta nacional, esta fiesta tan española, estaba en su plenitud, y así cuando se establecieron las bases del concurso de la obra se concretaron las medidas que había de tener para aquel fin. En ella se celebraron los mercados de caza, pesca, fruta, leche, etc.

El cierre concéntrico, con asientos de piedra y verja, data de 1824 y es relativamente moderno el templete octogonal destinado a la Banda de música.

Tiene su historia, pues en su bello recinto se han sucedido hechos de inolvidable recordación. El más significativo y el más patriótico acaeció el 17 de abril de 1808, en el que el pueblo vitoriano, en una gesta de amor a España, con digna virilidad, cortó por tres veces los tiros del coche que más tarde condujo a Fernando VII a Francia. Aquí ha vibrado siempre el

eco patriótico del pueblo en su amor a la gran Patria española. Por eso ha sido escenario de las más nobles explosiones de entusiasmo y recinto cariñoso de los vitorianos.

Como datos curiosos daremos estos detalles:

Los primeros propietarios de las nuevas casas de la Plaza, fueron: Primera manzana de la calle de San Miguel y lado de la Virgen Blanca, señora Viuda de Zubía e hijos y don Pedro Ramón Echevarría; la segunda de la misma se adjudicó a don Wenceslao Fernández de la Cuesta y a don Leonardo de Olarte; la tercera, en la calle del Arrabal (hoy Postas), la primera a don Bartolomé Ambrosio de Foronda, la segunda mitad a don Juan Cruz Díaz de Junguitu y a don José de Gorostiza; la cuarta manzana de igual calle, la mitad a la señora Viuda de Zubía e hijos y la otra mitad a don José Díaz de Junguitu; la mitad de la quinta a don José Fernández de la Cuesta y la otra mitad a don Tomás Fernández de Sancho, y la sexta, la mitad a don Juan Manuel de Cortázar y la otra mitad a don José Santa María.

Antes de su construcción a estos terrenos se llamaba Plaza Mayor; después, cuando se construyó, se le dio el nombre modesto de Plaza Nueva, que ha perdurado, pero los acontecimientos políticos de nuestra Patria tuvieron su influencia y se la dieron los nombres de Fernando VII, Isabel II, Constitución, de la República, y hoy finalmente de España, en virtud de laable acuerdo del actual Ayuntamiento.

Posee un gran comercio, aunque en descendente desarrollo por la tendencia a intensificar la vía comercial en una sola arteria y ello es error y mal que debemos evitar. Hay que embellecer más la Plaza, pintando de negro y oro los arcos volutaicos, dando "tono" al templete con la sobria construcción arquitectónica. Hay que intensificar la vida comercial, llevando los mercados que antes se celebraban, y en fin, dotar a este hermoso paseo de la ciudad de todo aliciente de esparcimiento. Ya se habla de la construcción de un gran café en los locales de la Caja de Ahorros, que hoy ocupan las Milicias Vitorianas, y se lanzan al comentario otras iniciativas que el Ayuntamiento sabrá sin duda recoger haciendo eco de las aspiraciones del pueblo.

Nuestra gran Plaza de España ha de recobrar el rango que tuvo siempre de principal arteria de la ciudad, bello paseo, evocador de tantos hechos como han presenciado nuestras generaciones, recuerdos de amores y sentimientos vitorianos.

A ello tiene derecho, porque es lo más señorial de nuestra bonita Vitoria.

Reportaje de la Agencia "Exito".

IBARRA

Pañería, Bazar, Sastrería

Sin duda la Casa Ibarra es uno de los establecimientos de Confecciones y Sastrería mejores de Vitoria.

Fue fundada por los abuelos del que hoy la regenta, don Javier Ibarra, que a sus grandes dotes de simpatía y consideración aporta el de su capacidad profesional.

Como bazar de ropas hechas puede figurar a la cabeza de cualquier gran casa española y sus escarpadas del establecimiento que posee en la Plaza del General Loma, bella y arrogante exposición de prendas para caballeros, niños y uniformes militares, dicen bien del elogio que en su honor podríamos consignar aquí.

Su principal despacho de la Plaza de España, depósito a la vez de venta exclusiva de los acreditados impermeables marca "El Gallo", es su gran taller.

Como sastrer, Ibarra tiene un corte distinguido, siempre a tono con los gustos de la moda y sus prendas llevan una gran confección, sobre la alta calidad de sus géneros.

A don Javier Ibarra si hubiera necesidad de hacerle un perfil periodístico, éste sería muy adecuado: simpático, trabajador y competente.

El Bazar de Mendía

La Casa de don Pedro Mendía, establecida en la Plaza de España número 26, fué fundada en 1856. ¡Ochenta y un años de vida comercial! Suponemos que es uno de los establecimientos más antiguos de la Plaza de España y quizás también de Vitoria en los distintos ramos a que se dedica de quincalla, mercería, óptica, juguetes, aparatos de Radio, etc.

Es, pues, una institución comercial muy respetable, algo muy de Vitoria, por la simpatía que ha sabido despertar en el pueblo.

Para los que hoy somos hombres maduros, el Bazar de Men-

La Casa Aldama

Pocas casas hay en la plaza de tanto crédito y reputación. Una brillante actuación comercial es el crisol esplendoroso de su fama desde hace muchos años.

La Casa Aldama en el gremio de Tejidos, lanería, etc., etc., es inconfundible, por la alta calidad de sus géneros, por el trato que da al público y por las novedades que en cada temporada expone.

Dentro de una técnica comercial la Casa Aldama no tiene competencia en cuanto supone atracción de clientela. Sus escarpadas constituyen un elemento de gran sugestión. Tal es el gusto, la disposición y modernidad con

ALMACEN DE PAÑOS NOVEDADES DE SEÑORA Viuda de N. MARTINEZ y Sobrinos Postas, 3 VITORIA P. de España, 21

Grandes Almacenes CASTRESANA Especialidad en géneros de punto Arca, 9 VITORIA

La Casa San Martín

Un establecimiento musical antiguo y del cariño de los vitorianos. Primeramente se llamó "Casa de Ochoa", en recordación de este eminente profesor alavés; después "Casa Pérez", para venir a regentar últimamente don Basilio San Martín, que ha sido el mantenedor de su reputación. Este establecimiento se dedica a la venta de toda clase de instrumentos musicales, aparatos de Radio y a su arreglo o refinación.

También se hacen bordados militeares, por quien continúa sosteniendo el rango de la antigua "Casa Pinedo" que tanta fama alcanzó en España y de la que fué gran cliente la Casa Real española.

En Vitoria sus obras han sido muy destacadas. Las dalmáticas de los maceros de la Diputación y Ayuntamiento, labores son suyas.

Los estandartes de las fuerzas de la guarnición también fueron bordados en la Casa Pinedo, distinguiéndose en los que realizó en las corbatas del extinguido regimiento de Cazadores de Alfonso XIII, hoy Numancia, obras muy elogiadas.



La Caja de Ahorros Provincial

Sus prestaciones y aportaciones al patriótico movimiento nacional

Con su hermosa obra social, en pleno desarrollo, coincidió el establecimiento de la Caja de Ahorros Provincial en esta bonita Plaza vitoriana, corazón de la ciudad y eje de la vida comercial, en un espléndido edificio de su propiedad. En muchas ocasiones hemos tenido oportunidad de ocuparnos, con elogio, de las obras de esta Institución tan benemérita; homenajes a la vejez, en los que rinde culto y proporciona apoyo a la ancianidad alavesa; sus atenciones en obras sociales, de tan humanitarios fines como el sostenimiento de un Sanatorio Infantil en Estibalz; su apoyo al labrador facilitándole dinero y amparando sus derechos de trigo; en fin todas sus buenas obras, de las que nunca nos cansaríamos de hablar.

Independientemente la Caja ha contribuido a las distintas suscripciones patrióticas abiertas con la cantidad de 24.250 pesetas.

Por encargo de la Excmo. Diputación de subsidios a las familias de los voluntarios de la provincia que luchan tación ha organizado en Alava el partido en los frentes, por cuyo procedimiento cobran puntualmente cada semana el socorro concedido más de 200 familias necesitadas.

Se halla encargada, en unión de la Caja Municipal, de la venta de sellos de la Cruzada contra el Frío, en cuya gestión se han logrado satisfactorios resultados traducidos en la venta de unos 800.000 sellos de la Cruzada por ambas entidades provinciales.

Con obras así la Patria se engrandece y el pueblo se siente satisfecho.

Café "LA UNION" Buen servicio. Buenos aperitivos. Buen Cobijo Almacén de Paños Viuda de Federico Losa VITORIA

Francisco Ibarreta PAÑERIA-SASTRERIA Depósito de Impermeables Ingleses, Sastrería Franco-Inglesa PLAZA DE ESPAÑA

Viuda de Pablo Erbina Almacén de Coloniales, al por mayor y menor Teléfono 1821 VITORIA

Reunión de la Permanente y el Pleno Municipales en sesión ordinaria y extraordinaria

Las gratificaciones por los servicios de depuración y filtración de aguas. Deslithación de empleados. Otros asuntos

Bajo la presidencia del señor Verástegui, y con asistencia de los capitulares señores Sanz, Elizalde, Zulueta y Martínez de Azavedo, se reunió en sesión ordinaria, al mediodía de hoy, la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento.

El estado de caja arroja un total de 127.121,20 pesetas.

La relación del producto de los arbitrios es de pesetas 61.231,86. Es aprobado un dictamen de la Comisión de Hacienda en el escrito de don Juan S. de Ibarra, guardia municipal nocturno, por el que solicita se le conceda la jubilación. En consecuencia se concede a lo solicitado, concediéndosele 1.300 pesetas anuales en concepto de jubilación.

Se desestima la reclamación de don Florentino Alegria, vecino del pueblo de Betoño, solicitando se obligue a la Junta Administrativa de dicho pueblo a que se le rebaje la cuota especial que le ha impuesto por encabecamiento de consumos.

Se autoriza al alcalde de Barro del pueblo de Ali para girar un reparto vecinal por el encabecamiento de consumos del año actual.

En el acta de la subasta celebrada para la venta de arbolado marcado en el pueblo de Bolívar, se hace la adjudicación a los señores Fernández de Larrinoa y Ortiz de Zárate.

Se contesta a don Fernán Martínez de Ibarra y indica el lugar donde ha de llevar las aguas fecales de la casa número 12 de la calle de Francia.

En el acta de la subasta celebrada para la venta de arbolado marcado en el pueblo de Gámez, haciéndose la adjudicación a favor de don Gregorio G. de Albéniz.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito del señor arquitecto municipal referente a la adquisición de maniguera.

Se autoriza a don José María Trueta para construir un paso sobre la acera de su clínica del Paseo de Fray Francisco.

Es aprobado el pliego de condiciones que ha de regir en la subasta para la adquisición de gravilla con destino a las calles de la población.

En el recurso presentado por don Deogracias González, vecino de Mendiola, contra acuerdo de esta Corporación por el que se le obliga a dejar a pasto fieso un terreno lindante con una finca de su propiedad, se acuerda estar a lo acordado.

En el escrito de la Excm. Diputación Provincial referente a la construcción del monumento a San Prudencio y Avenida del mismo nombre, la Corporación acuerda darse por enterada.

Se da por leída y es aprobada la memoria que presenta el señor...

SE VENDE aparato de Radio "Philips", con extracorta, en buenas condiciones.—Informes: Independencia, 36, cuarto derecha.

Comerciantes...

Contable experto llevará vuestra contabilidad a horas. Escrito a Apartado 70.—Vitoria.

Se vende

Leña de roble y haya, aserrada en tacos, en Sierras Alavesas, Calle Arana 5, a 50 pesetas toneladas, puesta en la fábrica.

¡Por fin de temporada!

- Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas
- Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas
- Gabardinas de caballero, 40 pesetas
- Pantalones, desde 4 pesetas

Sastrería, Pañería y Fábrica de Confecciones **M. MURO** General Alava, 9 y 11.—Vitoria

A Z P I A Z U HNOS

MUEBLES DECORACION Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 Y 25 VITORIA

Madrinas de guerra

Solicitan madrina de guerra, los siguientes:

Saturino Fernández de Gamboa, Prudencio Gil, Félix Martínez, Esteban Díaz de Otazu y David Ruiz, del Batallón de Montaña Flandes número 5, novena Compañía, Vitoria.

Eliás Marquina Sainz, corneta, y Félix Rodríguez Bazán, tambor, del Regimiento Infantería San Quintín número 25, cuarto Batallón de la primera Compañía, en Vitoria.

Serafin Achaerandio, cabo, de Artillería de Montaña, en la segunda sala de Cirugía del Hospital Militar.

Dionisio Molinero Díez, del Centro de Movilización y Reserva número 12.—Vitoria.

Mohamed Ben Lahsen Meski, en Regulares de Tetuán número 1, segunda Compañía, quinto Tabor, Vitoria.

Ali-Bep-Abchelam Beni Larbe y Ben-Abchelam-Esmore, cabo, pertenecientes a Regulares de Tetuán 1, segunda Compañía del quinto Tabor, en Vitoria.

Julián Enriquez Muñoz, Gonzalo Valcárcel Pérez, Rafael García Gómez y Jesús Martín Sánchez, del Batallón de las Navas número 2.

Agustín Alvarez, Jacinto Soria y Francisco García, sargentos, en la Sala de Suboficiales del Hospital Militar de Vitoria.

Leoncio Quince y Santiago Numerez, del Regimiento Caballería n.º 6, 7.º Escuadrón.

Santiago Suárez, del Batallón Montaña Flandes n.º 5, Amadeo Gutiérrez, 5.º Batallón de la Victoria n.º 28, y Víctor López, del Regimiento Numancia n.º 6, todos en el Hospital Militar, en la Sala cuarta de Cirugía, Vitoria.

Julián Ortiz de Zárate, Alvaro Barredo Alaña y Simeón Díaz Barredo, en la 8.ª Compañía del tercer Batallón de Flandes número 5, Vitoria.

Guillermo Santa María, Zenón Lacalle, Marcelo Chasco, David Aauri y Bernardo Sáez, de la 9.ª Compañía de Requetés en el Cuartelillo, en Vitoria.

José María Blasco, en la 13.ª Batería del Regimiento de Artillería de Montaña n.º 2, Vitoria.

José Sáez de Urturi, Epifanio Nebreda Río y Javier Artiaga, en el Depósito de Intendencia, en Ullivarri Gamboa (Alava).

Patricio Hualde, conductor del n.º 7, Bernardino Iraizoz, idem n.º 8, Jesús Angós, idem n.º 10, Pro Yagüe, idem n.º 11 y José María Anzola, al servicio de los blindados, falangistas, conductores de los camiones blindados, en Mondragón.

Pedro Pascual Alejandro, Angel Buendía de Diego y Matías Alonso Castillo, guardias civiles, todos defensores de Oviedo.

José Catalán, Licinio Ansoain, Daniel Mardones, Carlos García y Florencio Orozco, en la 2.ª Escuadrilla de Aviación Militar, en Recajo, Logroño.

Angel Irazu, Gaspar Caro Campo, Rómulo Díaz, José Luis Alejandro, Juan José Sáez de Ibarra y Patrocinio Martínez, artilleros, del segundo Batallón de Montaña, 2.ª Batería, en Vergara.

Dr. Parra Soñache OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

Compañía Anónima de Seguros AURORA

Esta Compañía ha establecido su Dirección provisional en ZARAGOZA, calle del Coso, número 23, y sigue cumpliendo correctamente sus compromisos y continúa realizando normalmente sus operaciones.

Capital Pesetas 6.000.000 Reservas libres Pesetas 7.500.000 Valor de sus propiedades inmuebles más de Pesetas 12.000.000

SUBDIRECCION PARA LA PROVINCIA DE ALAVA Julio D. Berricano.—Calle de San Prudencio, núm. 26, segundo

MADERAS Rafael Retana

VITORIA Teléfono 1934

Navegando en la actualidad

En suplemento extraordinario, acoplado a su número de ayer, ha comenzado a publicar el "Boletín Oficial" de Alava los padrones de familias con derecho al subsidio creado en el Decreto número 174, según los van formalizando las respectivas Juntas Municipales de los Ayuntamientos de nuestra provincia en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo tercero de la Orden del Gobierno General de 21 de enero último.

La primera relación comprende a cinco vecinos de Peñacerrada, siete de Bergüenda, dos de Corres, dos de Laminoria, dos de Pipaón, cinco de Villabuena, trece de Elciego, veinte de Labarca, uno de Gamboa, ocho de Alegría y uno de Cigotita. En junto, sesenta y seis personas a quienes se señala con derecho al subsidio.

Como ello es muy interesante, deben estar al cuidado de su inserción cuantos están esperando a conocer dichas listas y los nombres que contienen.

ZADORRA

Cuerpo del Requeté Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy:

Corresponde prestarlo al grupo número segundo.

Cubrirán los puestos números 1, 2, 3 y 4 (extrarradio), las Secciones A, B, C, D, del citado grupo.

Cubrirán los puestos números 5 y 6 (pueblos), las Secciones E y F del mismo grupo.

Cubrirán los puestos números 7 y 8 (Cárcel y Cuartel) las Secciones G y H del referido grupo.

Cubrirán los puestos números 9 y 10 (Aeropuerto y Lancia, las Secciones I, J, del repetido grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al grupo número tercero.

Nota: Los grupos de Requetés que prestan servicio de día cubrirán estos mismos Puestos, más el del Cuartel General del Excmo. señor General Solchaga.

ADVERTENCIA

Se ruega a todos los individuos pertenecientes a este Requeté Auxiliar, se provean de dos fotografías cada uno, que deberán presentar en las Oficinas de dicho Cuerpo a fin de facilitarles el carnet de identidad.

No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de

ANSELMO MORENO Teléfono 1696.—Constitución, 9

NUEVO COLEGIO

M. Iradier, 36 PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primero de septiembre. ACADEMIA GABIRAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primero de octubre.

¡PANADEROS!

La maquinaria de más garantía Hornos de todas clases. Consultad catálogos y precios sin compromiso. Marrodán y Rezola S. L., Ingenieros. Apartado, 2. Teléf. 1105 Logroño.

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras)

Academia Garibay

HABIENDOSE hallado una cartera con importante cantidad de dinero en billetes y documentos, se participa a quien acredite ser su dueño que puede pasar a recogerla en las oficinas de la Jefatura del Requeté Auxiliar (General Alava, 5, primero).

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olagnüel, 2.—Teléfono, 2158. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL-MECANOGRAFIA-TAQUIGRAFIA. FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN.

GARAYO-MUEBLES-VITORIA

A plazos y al contado Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 3

Nuevo éxito de «Guión»

"Guión", la revista escolar de los alumnos del Instituto de Vitoria, ha obtenido un nuevo éxito con el ejemplar dedicado al santo Patrono de los estudiantes.

Es realmente un número extraordinario, y con razón estimado como el de mejorito que se edita en su clase.

Dos poesías preciosas: "Estudiantina" y "Madre".

Dos cosas de divulgación científica amabilísima, que se leen sin sentir: "Un huevo de gallina" y "Un método extraño de transfusión de sangre".

Dos divagaciones de sabor histórico y aroma españolista: "Sopistas y Colegiales" y "La pérdida de Gibraltar, pedazo de tierra española".

Dos trabajos de tendencia normativa: "El deber de saber" y "La Clase".

Dos apuntes del estudiantado local: "Nuestra fiesta" y "A los alumnos del sexto curso".

Dos retratos amenos: "Chispazos" y "Lobos en la selva".

Y dos informaciones: la escolar y la deportiva.

"Guión", elegantemente impreso, hace honor a los estudiantes vitorianos del Instituto, y honrándose, honra a su excelso Patrono, a cuya fiesta se dedica afervorado y jubilante.

PENSAMIENTO ALAVES

Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia

Anuncio urgentísimo

La Junta Carlista de Guerra del Señorío de Vizcaya convoca con toda urgencia en sus oficinas Plaza de la Provincia número 2, bajo, a todos los señores que a continuación se mencionan y que fueron inscritos en las listas del gremio de Panaderos, para dárles instrucciones urgentísimas:

Don Marcos Sáez Eguiluz, domiciliado en Andagoya (Cuartango).

Don Pedro Azarmerd, en Landada.

Don Cesáreo Zallona, Condado de Treviño.

Don José Luis Guevara, quinta Compañía de Requetés de Alava.

Don Ciriaeo Sopelana, Herreña, número 10.

Don Fernando Balanzategui, Don Luis Ruiz Santamaría, Zapatería, 94, segundo.

Don Leopoldo Rodríguez Fernández, Franco, 32, Miranda de Ebro.

Don Juan Morte Gómez, Plaza de Toros, 8, Miranda de Ebro.

Don Daniel González González, Fuente, 4, Miranda de Ebro.

Don Pedro Carabias Gocheicoa, Hornos, 12, Miranda de Ebro.

Don Raimundo Argote y Urarte, Portal del Rey, 22, Vitoria.

Don Enlógio López de Arbuja, Zapatería, 10, cuarto, Vitoria.

Servicio diario de paquetes para todas las fuerzas que luchan en el frente de Alava

Se pone en conocimiento del público que desde el día ocho del corriente, se admiten paquetes para todos nuestros valientes que luchan en el frente de Alava.

Entrega de paquetes: Plaza de la Provincia número 2, teléfono 1428. Horas de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras)

Academia Garibay

HABIENDOSE hallado una cartera con importante cantidad de dinero en billetes y documentos, se participa a quien acredite ser su dueño que puede pasar a recogerla en las oficinas de la Jefatura del Requeté Auxiliar (General Alava, 5, primero).

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olagnüel, 2.—Teléfono, 2158. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL-MECANOGRAFIA-TAQUIGRAFIA. FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN.

GARAYO-MUEBLES-VITORIA

A plazos y al contado Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 3

La Obra Nacional Corporativa significa....

PARA LOS OBREROS: Pan, justicia, hogar digno, trabajo constante, oficio fijo, redención espiritual y agrupación legítima para los fines honestos de la vida.

PARA LOS PATRONOS: Regularidad productiva, defensa de intereses legales, evitación de conflictos, fecundidad creadora y prosperidad económica.

PARA ESPAÑA: La conclusión definitiva de los odios, el imperio de la justicia, la flor de la caridad, la unión y alegría de los corazones, la sangre nueva y el aire puro que sublimarán nuestros destinos nacionales.

LA OBRA NACIONAL CORPORATIVA completamente antipartidista hace un llamamiento a todos los españoles que amen a su patria y les invita a dar su adhesión a ella. Más informes, Florida, 3, bajo.

Las operaciones en el frente de Guadalajara

(Viene de la primera página)

Se sabe que durante la noche última, después del victorioso avance de ayer, la desmoralización más completa ha cundido en sus filas y todos coinciden en apreciar como perdida totalmente la suerte de Madrid, pues aparte las dos o tres carreteras de infimo orden, completamente intransitables por el exceso de circulación que han tenido que soportar durante estos últimos quince días, les quedaba como vía principal para sus comunicaciones con Levante, la que desde Guadalajara va por Sacedón a Cuenca y desde dicho punto a la general de Valencia.

Esta carretera no está todavía en poder de nuestro Ejército, pero se ve seriamente amenazada por la imminente ocupación de Cifuentes, nudo de comunicaciones importantísimo y

clave de la cuenca del Tajo, pues por la carretera que desde dicho punto, atravesando Gargoles, conduce a Durón a la izquierda de Trillo, se sale por Budía a Tendilla, lugar situado en la expresada carretera de Guadalajara a Cuenca.

La ocupación, por tanto, de ésta, equivale al cierre total y absoluto de las comunicaciones con Levante.

La moral de nuestras tropas y el entusiasmo que han demostrado durante el día de hoy hacen presagiar los éxitos más rotundos.

Con un ejército así caben los más aventurados presagios y la realidad habrá de demostrárnoslos en el transcurso de bien poca horas.—(Logos.)

Teléfonos de la Comunicación Tradicionalista

Junta Carlista de Guerra...	2130
Junta Carlista del Señorío de Vizcaya	1428
PENSAMIENTO ALAVES	1226
Radio Requeté	1426
A. E. T y Pelayos.....	1726
Margaritas	1000
Cuartel de Requetés	2017
Requeté Auxiliar	1327
Mesón del Requeté	2110

Al gremio de panaderos

La Junta Carlista de Guerra del Señorío de Vizcaya, con el fin de proporcionar trabajo a quienes de este gremio se encuentren cesantes, les invita a que se personen por estas oficinas, PLAZA DE LA PROVINCIA n.º 2, bajo.

Católico español: Ayuda a la Prensa Católica y Española anunciando en ella

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Fundada y garantizada por la Excm. Diputación Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretas de Ahorro Funciona bajo el Protectorado del Gobierno. de todas clases a los tipos máximos autorizados. Organiza y administra Montepíos y Mutualidades. Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad. Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el suministro de maquinaria a los labradores. Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales. Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía. Oficinas: Plaza de España, 12 y 14.

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olagnüel, 2.—Teléfono, 2158. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL-MECANOGRAFIA-TAQUIGRAFIA. FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN.

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras)

Academia Garibay

HABIENDOSE hallado una cartera con importante cantidad de dinero en billetes y documentos, se participa a quien acredite ser su dueño que puede pasar a recogerla en las oficinas de la Jefatura del Requeté Auxiliar (General Alava, 5, primero).

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olagnüel, 2.—Teléfono, 2158. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL-MECANOGRAFIA-TAQUIGRAFIA. FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN.

GARAYO-MUEBLES-VITORIA

A plazos y al contado Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 3

MADERAS Rafael Retana

VITORIA Teléfono 1934

¡Por fin de temporada!

Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas Gabardinas de caballero, 40 pesetas Pantalones, desde 4 pesetas

Sastrería, Pañería y Fábrica de Confecciones **M. MURO** General Alava, 9 y 11.—Vitoria

Hasta quince palabras ... Plaz. 1'00
Cada palabra de aumento ... 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

PRECIO DE SUSCRIPCION

ESPAÑA
Un mes ... Plaz. 2'50
Un año ... 30'00
EXTRANJERO: Un año ... 65'00
Repúblicas América: Convenio postal: Un año... 40'00

Frente Asturiano

Infructuosos ataques parciales de los marxistas

Nuestras fuerzas conquistan en brillante contraataque importantes posiciones de los rusos

Oviedo 9, 12 noche. — Desde que la ofensiva general marxista fracasó, el ejército ruso se dedica a efectuar casi diariamente ataques aislados concentrando en cada uno de ellos grandes contingentes de tropas. Ni que decir tiene que la nueva táctica empleada, está corriendo la misma suerte que la de los primeros días. Unas veces es por el sector de Buenavista, otras por el de San Roque, otras por El Escamplero. Y siempre los bravos defensores de la capital rechazan al enemigo causándole enorme número de bajas, que sumadas a las que tuvieron en la ofensiva general, hacen que éstas lleguen en la actualidad a una cifra incalculable.

nuestra parte Legionarios y Regulares.

Cuando el enemigo desembarcó a la otra orilla del río, Legionarios y Regulares abrieron un terrible fuego de ametralladora que sembró la muerte entre los asaltantes. La confusión fué enorme. Mientras unos se dirigían hacia nuestras trincheras haciendo señales de rendición, otros se lanzaban al río, completamente perdida la serenidad. Entre los que

Intensa y acertada actividad de la escuadra y aviación nacional

Valencia.—Ha sido torpedeado por la escuadra del General Franco un barco soviético, que quedó destrozado.

Valencia.—La costa de Levante ha sido bombardeada por barcos adictos a la Causa de Franco.

Tenerife.—Los aviones nacionales han bombardeado nuevamente los barrios extremos de Madrid.

Otros aviones han volado lanzando proclamas sobre Madrid. También nuestros aviones efectuaron vuelos de reconocimiento sobre las concentraciones enemigas, comprobando los grandes destrozos causados por la artillería nacional.

Tenerife.—Los aviones nacionales han bombardeado el puerto de Valencia, causando enormes destrozos en los objetivos militares.

Tenerife.—Se ha confirmado que el barco bombardeado en el Golfo de Valencia no era británico sino rojo, que traía de América abundante material de guerra. El valor de la carga pasa de 500 mil libras.

Tenerife.—Se ha confirmado el hundimiento del vapor "Gordón Ordax", embajador del gobierno de Valencia en Méjico, ha dicho que el mencionado barco salió de dicha nación el día 19 de febrero y que el accidente de ahora carecía "de importancia".

Londres.—El Almirantazgo británico ha dado una nota confirmando el hundimiento del vapor "Gordón Ordax" en el golfo de Vizcaya.

San Sebastián, 8.—Una victoria más que sumar a las gloriosas jornadas que nuestra Marina de guerra se va apuntando a lo largo de esta campaña en la que ha logrado victorias en las que se pone de manifiesto el temple de acero y el valor de nuestros héroicos marinos.

El viernes, como se sabe, fué apresado el vapor "Gordón Ordax", que desde Vizcaya se dirigía a Valencia con carga y pasajeros. Como muchos de éstos, como ya dijimos, estaban seriamente complicados en las ferocidades cometidas por los rusos en Irún, y otros habían hecho gala repetidamente de su antispanolismo, hoy se ha celebrado en esta Plaza el Consejo de guerra para sancionar las culpas en que cada uno de estos comunistoides hayan tenido en la tragedia desencadenada por la barbarie marxista.

El sábado por la tarde los barcos de nuestra gloriosa Armada que ejercen vigilancia en la costa cantábrica, divisaron otro barco que al parecer hacía rumbo a Bilbao. Ni que decir tiene que poco tiempo después de divisado el barco fué apresado y conducido al puerto de Vitoria. Se trataba del barco "Gordón Ordax".

se ahogaron y los que cayeron segados por nuestras ametralladoras, pueden calcularse en más de mil. El resto logró huir.

PRISIONEROS VASCOS

Nuestras fuerzas hicieron varias decenas de prisioneros, dieciséis de los cuales resultaron ser nacionalistas vascos. Estos al ser llevados a presencia del comandante de las fuerzas, manifestaron por boca de uno de ellos:

—Mátenos usted, comandante. Preferimos la muerte a volver otra vez a ese infierno. No crea que decimos esto para que nos sea perdonada la vida, pues la vida no nos interesa. Nos han traído obligados desde Bilbao y obligados hemos pasado el Atlántico en una lancha. Siete jefes ruso-marxistas quedaron en la orilla opuesta armados de fusil ametrallador para disparar sobre nosotros si no obedecíamos".

Logos.

Del frente Aragonés

Nuestras fuerzas dominan el ferrocarril de Utrilla

Zaragoza, 9 (8 noche).—Aunque la atención periodística se fija en estos momentos, con sobrado motivo, en el frente de Guadalajara, hemos de dar algunas noticias referentes a los últimos éxitos conseguidos por nuestros soldados en el sector de Calamocha, del frente de Teruel.

Después de las victoriosas acciones por todos conocidas, la actividad militar en esta zona ha decrecido sensiblemente.

Todas las posiciones estratégicas que dominan el ferrocarril de Utrilla han sido ocupadas por las fuerzas nacionales, y en consecuencia el transporte de carbón desde estas minas a los centros industriales de Cataluña, resulta prácticamente imposible.

Este bloque y el magnífico raid de nuestras escuadrillas sobre los centros de producción de energía eléctrica en Cataluña ha colocado en una situación muy delicada a las fábricas del Levante ruso destinadas a producir material bélico.

La desmoralización y la fatiga en el campo marxista son evidentes.

Desde sus parapetos preguntan a nuestros soldados cuándo piensan continuar el avance y les piden noticias sobre nuestros avances en otros frentes.

En algunos parapetos recientemente ocupados, las tropas nacionales han encontrado la inscripción de "Arriba España".

Todos los desertores del campo ruso-marxista que han llegado a nuestras filas dan cuenta del bárbaro caudillaje que las columnas catalanas ejercen sobre los pueblos aragoneses en los que aún acampan los esbirros de Companys.

Las posiciones de primera línea, las fuerzas de choque están integradas exclusivamente por campesinos aragoneses y voluntarios internacionales.

Las hordas catalanas más a retaguardia constituyen la línea represiva para los aragoneses y extranjeros que intentan retirarse de la línea de fuego.

Además, la amenaza constante que pesa sobre las pobres familias de milicianos aragoneses constituye un peligro para los que intentan pasarse a nuestras filas.

En esta situación se encuentra ahora el frente aragonés.

No creemos que se prolongue mu-

cho tiempo porque los soldados y los milicianos al servicio del Generalísimo Franco, animados del mejor espíritu, sólo esperan la orden de avance para lanzarse a la conquista del territorio aragonés, ahora bajo el dominio de las hordas catalanas, para seguir después por Cataluña hasta las mismas orillas del Mediterráneo.—Logos.

Legislación del nuevo Estado

Recopilación de todas las disposiciones dictadas por el Gobierno de Burgos hasta el 31 de diciembre, con índice alfabético de materias.

Esta obra, autorizada su publicación por la Junta Técnica del Estado, lleva un prólogo del excelentísimo señor don José Cortés, Presidente de la Comisión de Justicia de la Junta Técnica del Estado.

Se continúa la obra con la publicación del apéndice mensual, conteniendo las disposiciones que en cada mes se dictan.

El precio del volumen es de pesetas, 750.

Apéndice mensual, pesetas, 250. Para pedidos y suscripciones, dirigirse a D. H. Alonso, Apartado de Correos núm. 101. Burgos.

Obra Nacional Corporativa

Deseando confeccionar un bolsín de trabajo para regiones liberadas, se anuncia por el presente que en las oficinas de la Obra Nacional Corporativa esta abierta la inscripción desde 4 a 8 de la tarde días laborables en la calle Florida 3, bajo.

Por la Obra Nacional Corporativa, El Secretario, Rafael de Paz.

Sobre una representación

En la nota que se publicó ayer, sobre constitución del Comité Provincial Antituberculoso, figuraba como Representante de la Autoridad Eclesiástica, el señor Párroco de San Miguel, siendo así que esa representación la ostenta el señor Párroco de San Vicente, don Florentino Bastida.

MILICIA CIUDADANA

Servicio para mañana

Primera Compañía. (Noche).—Jefe, don José Manrique de Lara.

Cuarta Sección.—Se presentará a las 9,30. Primer Grupo de la Primera.—A las 8,30.

Segunda Compañía. (Día).—Jefe, don Luis de la Lombana.

Cuarta y Primera Secciones.—El ordinario de la Ciudad.

AVISO DE INTERES
Mañana día 11, seguirá en suspenso la renovación de juramento, debido a exigencias del servicio. Esta renovación se reanuda el próximo viernes, a las once de la mañana.

Vitoria 10 de marzo de 1937.

daban sensación de que llevaban varios días sin probar alimento alguno.

Dijeron que tanto ellos como otros compañeros se habían visto obligados a huir de los marxistas que les amenazaban con fusilarlos si no les seguían.

Solicitaron de nuestros jefes un puesto en la vanguardia para luchar contra los odiosos marxistas.

Esto es cuanto en el día de ayer y cuanto va de hoy podemos registrar como actuación bélica en este sector.

Información de extranjero

Huelga en el puerto de Burdeos. - El plan de control se va a retrasar nuevamente

Londres.—El Comité de No Intervención se ha reunido el lunes bajo la presidencia de lord Plymouth a fin de aprobar las recomendaciones del Subcomité y los expertos, referentes a la puesta en práctica de los planes de control terrestre y marítimo de España. Antes de la reunión del Comité, el Subcomité había celebrado una reunión, en el curso de la cual todas las cuestiones pendientes al control de las fronteras españolas habían sido arregladas. Por la tarde se discutió el punto de vista económico. Los rusos declararon que no pagarían más de lo que satisficiera Alemania. Los ingleses y los franceses parecieron que han adoptado la misma actitud.

La Haya.—Graaf, director del plan de control acaba de informar que no podía aceptar su nombramiento de la ciudad dirección. Por esta causa es posible que el plan conozca todavía nuevos retrasos.

Berlín.—Un comunicado ha sido publicado por el Gobierno del Reich, desmintiendo categóricamente ciertas informaciones aparecidas en la prensa extranjera y según las cuales, personalidades oficiales alemanas estaban comprometidas en la tentativa de los extremistas de derecha húngaros.

Perpignan.—Una investigación abierta a consecuencia del descubrimiento de unas bombas en Perpignan, ha permitido encontrar en un garaje dos camiones conteniendo cuatro motores de aviación, cuatro hélices y algunas cajas de aluminio destinadas a España.

Toronto.—A consecuencia de las conversaciones entre M. M. King y el presidente Roosevelt, parece que éste último emprenderá una iniciativa en favor de la paz mundial. Se cree que el presidente tiene intención de convocar una nueva conferencia en este objeto.

Perpignan.—Según "La Petite Gironde" ha tenido lugar en esta ciudad un congreso del partido radical socialista. M. Jean Mistler, presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, en una de las partes de su discurso ha dicho que según su opinión se había de poder llegar a un buen acuerdo entre Alemania y Francia.

Bruselas.—En el curso de un meeting dado el domingo en el palacio de los deportes de Bruselas, M. Deglille, jefe de los reaxistas, ha hecho la declaración sensacional anunciada desde hace ocho días por el órgano del partido. Ha dicho que Olivier, diputado reaxista por la capital, había presentado su renuncia al cargo de diputado. Deglille ha añadido que esta vez se presentaría él mismo encabezando la lista y en el caso de ser elegido presentaría inmediatamente la dimisión en favor del primer suplente.

Perpignan.—Siguen cometiéndose en Francia actos de carácter terrorista; el último registrado ha tenido lugar en la estación de Cerbère, donde un vagón ha volado por haber colocado en su interior una bomba. Este vagón pertenecía al tren servicio Madrid-Barcelona.

Nueva York.—A consecuencia de un voto de 4.000 obreros de la fábrica Firestone and Rubber Company que querían declarar la huelga y encerrarse en los locales de la fábrica, la gerencia de ésta se ha visto obligada a clausurarla; el voto de los obreros tenía por objeto el que solo fuera reconocido el contrato de trabajo hecho por el sindicato a que pertenecían los obreros en huelga a fin de que se sometie-

ran a él los otros 6.000 pertenecientes a otros sindicatos y pertenecientes también a la ciudad industria.

(Información Radio Requeté). Gibraltar.—Durante las operaciones de atraco a un muelle del buque de guerra "Rod", han sido rotos los cables de amarre. Han quedado heridos gravemente 15 marinos, uno de los cuales ha fallecido.

Roma.—El mariscal Badoglio ha relatado la conquista etíopica, detallando cómo fueron organizadas las cinco grandes batallas que le condujeron a la victoria.

Roma.—El subsecretario del Ministerio de Marina, almirante Cavignani, ha dirigido a la Sociedad Marítima "Italia", el elogio por la tripulación y oficialidad de los buques del tipo "Regione", fletados por la R. Marina durante la gloriosa campaña en Africa oriental italiana.

Tripoli.—El enviado especial del periódico "Volkicher Beobachter" de Mónaco de Babiera, describiendo el viaje Tripoli-Gadames, expresa su gran admiración por el Fascismo y por la grandiosidad de sus trabajos, entre los cuales son de consignar las magníficas carreteras africanas.

Ciudad del Vaticano.—Conforme se había anunciado, Su Santidad Pío XI ha realizado el místico rito de la bendición de la "Rosa de oro" que el Papa ha hecho donación a su majestad la reina emperadora.

Budapest.—El Consejo de ministros ha tratado ampliamente de los preparativos y de la visita de los soberanos de Italia que tendrá efecto durante la segunda quincena del mes de mayo, aprobando el proyecto de festejos que revisten excepcional grandeza.

Varsovia.—El movimiento nacionalista que dirige el coronel Koc, aumenta rápidamente de adeptos, entre los cuales merece mencionarse la antigua guardia de Pilsudaki.

París.—Como consecuencia de la suspensión de las negociaciones entre los armadores y delegados marítimos, se han declarado en huelga en el puerto de Burdeos. Las tripulaciones se han quedado paralizadas a bordo de los buques.

Otras huelgas han estallado en la región minera de Arville, así como entre los que prestan trabajo para la exposición mundial, cuya inauguración se teme deberá retrasarse.

Londres.—Poco antes de llegar al puerto de Plymouth el trasatlántico "Paris", ha desaparecido misteriosamente de a bordo el notable escritor Crank Voaper.

Hollywood.—Durante la impresión de un film en el que trabajaba la actriz Arnold, que ejecutaba una parte peligrosa, ha quedado muerta como consecuencia del vuelco de un automóvil en el momento en que se impresionaba la representación de una escena de un accidente ferroviario.

Shanghai.—En los centros oficiales se desmienten categóricamente las noticias japonesas acerca del pretendido asesinato de Chiangenliang.

Riga.—Reciben confirmación de las anteriores noticias acerca de la creciente carestía en el Go-bi y se tienen noticias de que el Gobierno de los Soviets ha recibido urgentemente importantes cantidades de animales, carne congelada y otros comestibles de Lituania. Por otra parte Estonia remite importantes pedidos de víveres destinados a la región de Leningrado entre los cuales merecen consignarse la cifra de 2.000 litros de leche diarios.

(De Radio Italia).

Lea y propague PENSAMIENTO ALAYES Es tu mejor defensor

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.ª dcha.

BAR ALCAZAR
Diariamente
MARISCOS
DATO, 4 VITORIA

Pulseras esclavas con insignia Falange, plata ley y esmalte legítimo (a fuego), desde 7'50.
Flechas Falange, esmaltadas, las de 2'25 ahora 1 peseta.
Insignias Requeté, modelo oficial, las de 1'75 ahora a 0'95 y 0'75. Sortijas Falange, esmaltadas, las de 10 pesetas ahora a 6'50.
Compro cubiertos plata, monederos, objetos oro, para deshacer, pagando más que nadie.

RELOJERIA - JOYERIA ISASIA.- DATO, 24.

Compro cubiertos plata, monederos, bandejas y toda clase de alhajas, pagando más que nadie
Esta Casa paga más que las similares de fuera por todos los objetos de oro o plata para fundir o deshacer. Gran surtido en cubiertos. Vea usted algunos precios:
6 cucharitas café o tenedores merienda, pesetas 6'75.—Cucharón servidos, 9'50.—Cazo sopa, 11'50.—Alianzas reforzadas oro, 6'50.—Alianzas oro macizo, 18 pesetas.—Sellos reforzados oro para niños, 4'50. Tamaños mayores, 6'50.

RELOJERIA - JOYERIA ISASIA.- DATO, 24.

DESPERTADORES
En esta casa encontrará usted el mayor surtido y precios más ventajosos
Relojes bolsillo, los de 25 pesetas ahora a 14 pesetas.
Relojes pulsera, desde 19 pesetas.
Reloj pulsera caballero, caja reforzada oro y máquina ANCORA 15 rubies, que es lo mejor que existe, desde 64 pesetas (con toda garantía).
Completo surtido en cuadros Religiosos y Velas esmaltadas, todos colores, para candelabros. Elección en medallas, sortijas, pendientes, sellos, alianzas, pulseras identidad, servilletos, etc., etc.

RELOJERIA - JOYERIA ISASIA.- DATO, 24.